

課程改革 北京高中面臨洗牌

9月起採新教材 增加近一半新篇目 體現強烈時代感

【本報北京廿八日電】9月1日，北京市一百多萬中小學生開始新學年。和往年不同的是，今年北京市高中一年級首次開始新課程改革，所有科目以及教材內容、考試大綱、評價體系等將做重大改革。新課改將教師的創新意識推到第一位。

北京青年報報導，北京市高一年級首次實施新課程改革，北師大二附中高一英語備課組組長邵紫老師這兩天特別忙碌，「要準備的東西太多了，為了教學的情景設計，我正在找相關資料。新教改與以前最大的不同是老師不能直接給出正確答案，而是要通過設計情景、舉例等，引導學生自己總結出答案，這就要求老師探索新的教學方法。」

據報導，新課改後的語文、英語等科目文章的選材都比較新，如英語文章增加體育內容，北京奧運會也編寫進去；楊利偉等航天英雄、帶著妹妹上學、袁隆平的故事等都是新教材的主打內容。

新課改中規定，學生要修滿144學分方可畢業。如果某個模

組沒有通過，是否可以參加補考或是重修？如果修滿學分可否提前畢業並參加高考？報導說，市教委有關人士表示，學校肯定要給學生補考的機會，但一個班級還是單開課是限著方案，還沒有最後確定。根據教育部目前的實驗課程設置方案，不會出現提前不同於學分制，有些課程高三才能修完獲得學分。

全高中新課改還有一個全新內容——綜合素質評價。報導說，進入高一的新生每人將擁有一個紀錄袋將一直陪伴他們高中三年，隨時記錄下在每個學習階段的點滴變化和進步。北京教科院基礎教育研究所副所長趙學勤說，在高中新課程裡，學習成績將不再是評價的唯一內容。綜合素質評價將依據思想道德、學業成就、交流與合作、個性發展等六個方面的指標，綜合運用多種方式，全面反映學生的成長歷程。

報導指出，北京教科院基礎教育課程教材發展研究中心主任鍾作慈指出，從新學年起，學生將使用兩個版本的教材，在使用區際的劃分上，基本採取以中軸線為界，東、西各使用一套。過去高中教材「大一統」的局面將被打破。

翻開北京版「語文（必修1）」，汪曾祺的散文、蕭紅的「一條鐵路的完成」等一些從未在高中語文課本中出現過篇目赫然在列。報導說，北京版語文特級教師顧德希介紹，加上必修課本，北京版語文教材增加近一半的新篇目，體現強烈時代感。

報導說，有專家預言，新課程改革將帶給學校更多機遇和挑戰，一批注重學校發展特色、執行新課程理念到位的學校，將在課改中嶄露頭角，北京新的高中學校將會面臨一次重新洗牌。

►北京市高中一年級9月1日起開始新課程改革。
(取材自北青網)

